

новой и учетно-контрольной номенклатуры МВД Республики Беларусь. С помощью e-Rating анкетировали слушателей факультета повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров, а также проводили занятия по служебной подготовке в группе первого заместителя начальника Академии МВД. И в этих случаях получены положительные отзывы об эффективности применения системы.

Современный преподаватель должен хорошо ориентироваться в системе новых информационных источников, уметь использовать весь современный арсенал электронных ресурсов для создания собственных учебных ресурсов, уметь самостоятельно строить процесс обучения на основе творческого их использования. Умение правильно, лаконично, но при этом ярко и убедительно донести информацию до обучаемых требует от преподавателя, создающего презентации, постоянного самосовершенствования. Используя новые методики в образовательном процессе, преподаватель постоянно повышает свое методическое мастерство, что является залогом повышения качества знаний обучаемых.

УДК 343.98

*М. В. Федончук*

*главный специалист отдела криминологического прогнозирования и разработки предложений по предупреждению преступности, укреплению законности и правопорядка  
Научно-практического центра проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Республики Беларусь,  
магистр юридических наук*

## **К ВОПРОСУ О КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОМ ПРОГНОЗИРОВАНИИ**

В соответствии с абзацем 7 п. 61 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, одной из основных функций системы обеспечения национальной безопасности является прогнозирование, своевременное выявление возрастания уровня опасности, оценка внутренних и внешних рисков, вызовов и угроз национальной безопасности. Комплексное совершенствование процессов предупреждения и борьбы с преступностью – одно из направлений нейтрализации внутренних источников угроз и защиты от внешних угроз.

Особая роль в процессе осуществления указанной деятельности отводится криминологии, основной целью которой является обеспечение борьбы с преступностью.

Вместе с тем криминалистическое обеспечение борьбы с преступностью и предупреждение преступлений будет эффективным только в случае активного осуществления криминалистикой прогностической функции и решения ее задач для опережения преступности.

В настоящее время эффективность функционирования всех сфер человеческой деятельности связана с использованием достижений научно-технического прогресса и обусловлена активным внедрением в них информационных технологий. Не является исключением и современная преступность, которая характеризуется использованием в процессе совершения преступлений новейших научно-технических разработок. Криминализация новых социально-экономических сфер, формирование и поступательное развитие информационного общества привели к появлению новых видов преступлений, а также ранее неизвестных способов совершения преступных деяний. Научно-технический прогресс как объект интересов преступного мира становится источником принципиально новых угроз и вызовов, предоставляя недоступные ранее возможности негативного влияния на личность, общество и государство.

Обеспечение общественной безопасности и безопасности жизнедеятельности населения, снижение уровня преступности и криминализации общества требуют от правоохранительных органов готовности в том числе и к обозначенным выше вызовам и угрозам. Такая готовность зависит от умения предвидеть возможность появления рассматриваемых угроз и вызовов и от степени разработанности действенных методов и способов их нейтрализации. Результативность реализации предлагаемого подхода во многом определяется тем, насколько активно в науке используется криминалистическое прогнозирование, потенциал которого до настоящего времени не раскрыт в полной мере.

Прогнозирование широко используется в современной криминологии. Отдельные вопросы криминалистического прогнозирования рассматривались в работах Р.С. Белкина, А.В. Дулова, Г.Ф. Горского, Г.Л. Грановского, Л.Г. Горшенина и др.

Прогнозирование в криминалистике имеет несколько направлений. Первое – прогнозирование развития науки криминалистики, ее теоретических основ, результатов научных исследований. Второе – прогнозирование преступной деятельности, новых способов и средств совершения преступлений, сокрытия следов преступлений. Третье связано с предвидением криминалистической деятельности по выявлению, раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений.

В самом общем виде криминалистическое прогнозирование может осуществляться на основе знаний о теоретических моделях преступлений, элементах их структур, связях и отражениях; способах совершения и сокрытия преступлений; о причинах и условиях совершения преступлений; технических средствах, приемах, методиках, предназначенных

для работы со следами; методиках экспертных исследований; методиках расследования отдельных видов преступлений; данных следственной, прокурорской и судебной практики.

Кроме того, для криминалистического прогнозирования востребованными являются также данные о количественной характеристике преступности, ее отдельных видов, динамике преступности, региональных особенностях преступности, характеристике лиц, совершивших преступления; данные о предупреждении, расследовании и раскрытии преступлений различных видов; сведения о тенденциях изменения отдельных видов преступлений, обстановки и способов их совершения; обобщенная практика применения законодательства об уголовной ответственности, в области борьбы с преступностью, в том числе анализ сложившейся правоприменительной практики после изменения законодательства; знания и новейшие достижения в области химии, физики, биологии, информационных технологий и защиты информации и др.

В последнее время в научной литературе активизируются научные исследования, посвященные вопросам прогнозирования последствий принятия (издания) нормативных правовых актов, целью которого является повышение эффективности действия нормативных правовых актов, а также совершенствование порядка их подготовки. Прогнозирование последствий принятия (издания) нормативных правовых актов включает прогнозирование социальных, финансово-экономических, правовых, криминологических и иных последствий, которые могут возникнуть в результате их принятия (издания).

Полагаем, что одним из актуальных и востребованных направлений применения криминалистического прогнозирования является деятельность по выявлению в проектах нормативных правовых актов (нормативных правовых актах) норм, применение которых может повлечь (повлечло) возникновение криминогенных последствий в различных сферах общественных отношений (возникновение рисков криминогенного характера), осуществляемая в процессе проведения криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов (нормативных правовых актов) в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 29 мая 2007 г. № 244 «О криминологической экспертизе» и включающая построение моделей (схем) наиболее вероятных преступных деяний, которые могут быть совершены в результате проявления рисков криминогенного характера.

Осуществление криминалистического прогнозирования при проведении криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов (нормативных правовых актов) и выявлении в них норм, применение которых может повлечь (повлечло) возникновение рисков криминогенного характера позволяет: 1) выявлять причины и условия, способствующие совершению преступлений; 2) предвидеть возможность появ-

ления новых способов и средств совершения преступлений, сокрытия следов преступлений; 3) предвидеть необходимость разработки новых методик выявления и расследования преступлений, установления лиц, их совершивших, методик выявления следов преступной деятельности, сохранения и фиксации следовой информации.

Таким образом, дальнейшее развитие теории криминалистического прогнозирования, использование криминалистического прогнозирования в правотворческой и правоприменительной практике позволят оптимизировать имеющуюся методику проведения криминологической экспертизы проектов нормативных правовых актов (нормативных правовых актов), предвидеть последствия принятия (издания) нормативных правовых актов, оценить эффективность их применения.

УДК 343.98:343.137.5

*С. В. Харченко  
адъюнкт кафедры криминалистики  
и судебной медицины Национальной академии  
внутренних дел МВД Украины*

## **ОСОБЕННОСТИ ДОПРОСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ (по законодательству Украины)**

В ходе досудебного расследования среди следственных (розыскных) действий допрос имеет ключевое значение. В частности, В.П. Бахин, В.К. Весельский отмечают, что допрос является следственным действием, которому отводится 85 % всей деятельности следователя при расследовании.

Следственные (розыскные) действия – это регламентированные уголовно-процессуальным законом процессуальные действия, направленные на сбор, фиксацию и проверку доказательств, которые в зависимости от приемов получения информации подразделяются на вербальные, невербальные и смешанные. Допрос относится к вербальным следственным (розыскным) действиям, в результате которых следователь или прокурор получает словесную информацию.

По мнению В.Ю. Шепитько, допрос – это процессуальное действие, представляющее собой регламентированный уголовно-процессуальными нормами информационно-психологический процесс общения между участвующими в нем лицами, направленный на получение сведений об известных допрашиваемому фактах, имеющих значение для установления истины по уголовному производству.